Рособрнадзор установил сроки проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов в новой форме в 2012 году

В письме Рособрнадзора от 28.02.2012 № 02-5, направленном в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющие управление в сфере образования, устанавливается расписание экзаменов в 2012 году.

Во вторник 29 мая выпускники 9 классов будут сдавать математику.

Пятница 01 июня — день экзаменов по истории России, обществознанию, физике, химии, географии, биологии, иностранным языкам (английскому, немецкому, французскому, испанскому), литературе, информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ).

Во вторник 05 июня состоится экзамен по русскому языку. 

В четверг 14 июня сдают обществознание, химию, географию, историю России, физику, биологию, иностранные языки, литературу, информатику и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ). 

Суббота 16 июня —резервный день для сдачи русского языка, обществознания, биологии, физики, информатики и ИКТ для тех, кто не имел возможности сдать эти предметы в дни основного расписания.

Понедельник 18 июня —резервный день для того, чтобы сдать математику, историю России, химию, литературу, географию, иностранные языки.

